

“Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

SIN NOVEDAD EN TODOS LOS FRENTES, CON LIGEROS TIROTEOS DE FUSIL Y DE CAÑÓN

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 1 de febrero de 1937.

Sin novedad en todos los frentes, con ligeros tiroteos de fusil y de cañón.

Salamanca 1 de febrero 1937. De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CINE INMORAL

En estos últimos años los puestos de periódicos en Madrid eran una verdadera vergüenza. Hacían daño a la vista los dibujos de las portadas y los títulos de las noveluchas.

El chico de la tienda, con su carga al hombro; la chica de la modista, su caja al brazo; el botones, el vendedor ambulante, ¿cuántas veces no compraron el libro de veinte céntimos que les corrumpía el espíritu, siendo quizá el causante de su desgracia para toda la vida?

Pues su efecto pernicioso es pequeño comparado con el de las películas que, lo mismo en los cines de lujo que en los modestos de barrio, llegaban hasta los pueblos remotos perdidos en la llanura o en el monte, asombrando a las gentes sencillas con el fastuoso aspecto de sus escenas, con su trivialidad y su inmoralidad provocativa haciéndoles sentir y pensar lo que antes nunca pensaron ni sintieron.

Se exhibían continuamente en Madrid y en toda España las películas de propaganda más venenosas, los indecentes argumentos desechados por excesivamente inmorales en Alemania, Inglaterra, Italia y hasta Francia y los Estados Unidos.

Muchachos y muchachas gastaban todos sus ahorros en el cine; yo he tenido ocasión de observarlo y he visto como la apasionada obsesión de este espectáculo es tan fuerte que no es posible dominarla. En la oscuridad de la sala, con la vista y los nervios concentrados en un solo punto, todo el ánimo en suspenso, pendientes de una postura, de una palabra, de un gesto, aquellas escenas quedan como grabadas a fuego en la imaginación y en el alma del adolescente, despertando sus instintos, avivando sus tendencias. El cine puede influir en el más que el padre y la madre, más que el maestro, más aún que los amigos.

Por eso ahora es ya de que haya un severo control en los espectáculos y en la venta de literatura barata, hora es ya de ponernos al nivel de los países civilizados estableciendo una fuerte censura y prohibiendo la entrada de menores en los espectáculos que no sean propios para ellos.

No es de extrañar pues la favorable impresión que ha causado a cuantos le conocemos el nombramiento del profesor Vicente Gay de Delegado Nacional de Prensa y Propaganda incluyendo el Generalísimo entre sus amplias atribuciones cuanto se refiere no solo a Prensa, sino también espectáculos, folletos, conferencias, radio, etc.

Hay que lograr no sólo que el cine

por ejemplo, no sea un corruptor de costumbres sino que contribuya con sus medios poderosísimos a formar juventudes sanas de cuerpo y alma, fuertes y alegres. Hasta ahora, en el cine, como en las noveluchas y el teatro se ha hecho simpático el tipo de la adúltera, del estafador, del aventurero; las mayores inmoralidades se presentan como cosas naturales y el adolescente que aún no tiene un criterio suficiente ni definido, va asimilando aquello en su corazón, ve que siempre triunfa el materialista, el vividor y que el que trabaja o se sacrifica pierde el tiempo o hace el ridículo.

Y entretanto ¿cuántos temas inéditos para buenas películas! Ya hemos visto algunas magníficas muestras de buen gusto y cine sano, como las vidas de hombres célebres como Schuber y Pasteur. Pero quedan por explotar aún casi todas las fantasías destructivas de Julio Verne y Wells, como «El hombre invisible». El fondo del mar que ahora empieza a sugerir maravillosos temas, otros mundos como aquel de «La mujer en la luna». El cine tiene tantas, tan infinitas posibilidades! ¡Qué fuente de riqueza para nuestra Patria el cine nacional explotando nuestros maravillosos paisajes, nuestra historia, nuestro arte, nuestra literatura, toda la cantera preciosa de lo que nuestra España es y ha sido y volverá a ser!

Es un deber indeclinable para todos procurar, sea como sea, que esa juventud florida de ilusiones y esperanzas, que ahora canta himnos patrióticos por las calles se encamine para lograr mañana una España más grande, más justa y mejor. Que todo ese entusiasmo generador y patriótico no se marchite con unas horas de cine venenoso, como el que todavía se exhibe por pueblos y ciudades exaltando al vagabundo sin patria y al canalía sin honor.

Hagamos cine bueno, libros buenos; exaltemos en ellos sobre todo a nuestra Patria en sus múltiples aspectos, que todos aprendan a conocerla de verdad y a amarla con fundamento! ¡Que no se pierda una gota de ese inapreciable caudal de amor y de fe en España que se ha ganado a peso de oro, de lágrimas y de sangre!

LA VIZCONDESA DE CABAN.

Talavera y enero de 1937.

EN EL FRENTE DE MADRID

Avila, 1 (12 noche).—Hoy, como ayer, la actividad en los diversos sectores del frente de Madrid ha sido reducida por el tiempo. Los aguaceros han continuado con persistencia, acallando la fusilería y el cañoneo, como si se hubiera mojado la pólvora. En los escasos intervalos en que la lluvia dejaba de caer, nuestros soldados los han dedicado a mejorar sus refugios y a achicar el agua de las trincheras. De vez en cuando, algún duelo de fusilería y disparos aislados de cañón, principalmente entre las avanzadas de uno y otro bando más próximas a Madrid.

Mientras el tiempo no cambie es imposible pensar aventurarse en operaciones de más envergadura.

Durante la noche y prosiguiendo costumbre reciente se encendió el alumbrado, y la capital estaba iluminada. Sin duda, la confianza adquirida por los rojos en estos días de calma hizo que la iluminación fuera hoy más intensa y duradera; pero podemos asegurar que ya no habrá más alumbrado. Esta noche, hablaron los cañones nacionalistas con su roncá voz, y no debieron estar muy desahucados en los disparos contra las fortificaciones enemigas, pues, a media docena de disparos, Madrid fue sumido súbitamente de nuevo en las tinieblas.

Entre los prisioneros hechos últimamente por las fuerzas que ocuparon tan brillantemente la estratégica posición de Cuesta de la Reina, cerca de Aranjuez, figura un muchacho de 18 años, natural de Toledo, movilizado en aquella provincia y que fue herido en el frente de Córdoba. Posteriormente fue trasladado a Madrid a fin de ultimar su curación, y a los pocos días enviado nuevamente a la lucha, esta vez en el sector de Aranjuez, a pesar de que sus heridas

no estaban completamente curadas. En su poder se han encontrado billetes de 25 y 50 pesetas expedidos por su provincia y no por el Banco de España, en los que se ha grabado, entre otras la siguiente leyenda: «La religión es el opio y la impotencia de las inteligencias». Uno de los milicianos rojos que ha logrado pasarse recientemente a nuestra zona ha declarado que la Junta de defensa de Madrid, valiéndose de medios coercitivos en la mayoría de los casos, ha logrado evacuar de Madrid unas cuatrocientas mil personas, de ellas sesenta mil niños. El núcleo principal de los evacuados son gentes llegadas a la capital en los últimos tiempos, procedentes de otras poblaciones perdidas por los rojos.

Los vecinos de Madrid, tanto rojos como personas de orden, se resisten abiertamente a abandonar la ciudad, pues, aunque allí la vida se hace cada día más difícil, les alienta a continuar allí la esperanza de que muy en breve las fuerzas nacionales pondrán término a su cautiverio.

La Junta de defensa se ve imposibilitada de hacer nuevas evacuaciones, por que faltan medios de transporte y gasolina, que se necesita en los frentes de batalla.

Esta tarde, estuvieron en Avila doña Carmen Polo de Franco y su hija Carmen. Recorrieron la población y recogieron el fervoroso aplauso de sus habitantes. En una céntrica pastelería merendaron. Más tarde visitaron los locales del «Auxilio de Invierno».

Tanto la esposa como la hija del Generalísimo recibieron grandes muestras de simpatía y entusiasmo.

(Crónica del enviado especial de la

Agencia «Logo» en el frente de Madrid).

En torno al Nacionalismo Vasco

Con verdadero interés he leído la carta abierta que el Emmo. Cardenal Primateo dirige al desventurado Aguirre, presidente de la República vasca. Hermoso documento que proyecta luz clarísima sobre la contienda española.

Quiere el virtuoso y sabio Prelado español, llevar el convencimiento al corazón de Aguirre y no dudaría su intento si este señor fuera capaz de ello; son tan convincentes las razones que aduce, y tan demostrativos los hechos que narra, que no da lugar a duda alguna. Pero todo será inútil; el Nacionalismo Vasco Catalán no es, como generalmente se cree, un sistema político; en ese caso se podría discutir, aconsejar y llevar el convencimiento al ánimo de sus militantes, bien por la demostración de la falsedad de sus doctrinas «a priori» o por la demostración de los hechos «a posteriori», como acontece con otros sistemas políticos. Para el Nacionalismo Vasco Catalán, no pasa de la categoría de una enfermedad mental, una verdadera neurastenia de muy difícil curación. Y ved lo que acontece con los afectados por esta terrible enfermedad, gastan todas las energías de su organismo en combatir un peligro ficticio, cuando el mayor peligro es su terquedad en no hacer caso de los consejos médicos, ni de las personas queridas a quienes en ocasiones hacen el blanco de sus iras.

Así acontece con estos pobres de mentes; en todo momento han visto peligros en alzarse y ponerse al lado de sus hermanos los defensores del orden, la Religión, Patria y familia; y, en cambio, no ven peligro alguno en esa criminal alianza con judíos, masones, comunistas, anarquistas y otra gente de esa calaña; y si alguna vez la voz paternal y amiga les pone al corriente del peligro en que se encuentran, se vuelven airados contra ella, insultándola con malignidad satánica. ¡Desventurado y mil veces maldito Nacionalismo Vasco Catalán!

En este cruento calvario de la Iglesia y de la Patria, han jugado un papel muy principal esos judíos nacionalistas; sin su concurso, hubiera sido difícil desencadenar esta sangrienta revolución. Y todavía con un beso perverso y faldicio quieren encubrir su maldad! Algún día, no lejano, con el corazón devorado por cruel remordimiento se presentarán delante de sus cómplices a decirles que han traicionado su conciencia entregando la sangre del Justo, y como entonces con desdén y arrogancia les responderán a ellos con aquellas palabras que los judíos dirigieron al discípulo traidor: «¿A nosotros? ¿Qué nos importa? Habértelo pensado antes».

ALBINO HERNANDO,

PEDRO DEL CAMPO.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Circular de la Junta provincial de subsidio a favor de las familias de los combatientes, anunciando que desde el día 2 de febrero entrará en vigor el impuesto del 10 por 100 sobre la venta de tabaco, billetes de espectáculos, consumiciones en cafés, bares, confiterías, etc., con destino al subsidio indicado.

Otra concediendo autorización al alcalde de Valdeleja para que pueda emplear estirpadores para destruir animales dañinos.

Disputación provincial.—Anuncio de concurso para la provisión de tres plazas de médicos internos de la Beneficencia Provincial.

Providencias judiciales y anuncios.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

El embajador de Alemania en Burgos

A media mañana ha llegado a esta ciudad el Embajador de Alemania acreditado en el Gobierno de Burgos, acompañado de su ayudante.

El ilustre diplomático ha celebrado una entrevista en la Casa del Cordón, donde están instaladas las Juntas Técnicas del Estado, con el presidente de las mismas general Dávila.

El Embajador emprendió acto seguido su viaje.

Información militar

LA INAUGURACION DEL VIADUCTO DE ORMAIZTEGUI.

En el tren especial que conducía al general Mola, autoridades y periodistas a la provincia de Guipúzcoa para asistir a la inauguración del puente de Ormaiztegui que en el mes de septiembre fue volado por los rojos, montaron en la estación de Burgos el general de la Sexta División señor López Pinto, el general señor Gil Yuste, el jefe del Estado Mayor señor Aizpuru y los ayudantes de los generales.

El tren especial pasó por esta ciudad de regreso de la inauguración a las ocho de la noche, quedándose en Burgos el general Mola.

REVISTA DE LAS FUERZAS DE MIRANDA.

Esta mañana han salido en automóvil para la ciudad de Miranda, los generales Mola y López Pinto, donde han revisado las fuerzas de la indicada localidad.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos. Progreso núm. 1. Teléfono 1.992

BIBLIOGRAFIA

«El Terror Rojo en Cataluña», por don Antonio Pérez de Olague. Ediciones Antisecularias, volumen II. Burgos, 1937.

Mucho se ha escrito en contra de las propagandas separatistas y anárquicas que tuvieron en Cataluña su punto de origen y empujaron a toda España.

Pero, nada de lo escrito posee la elocuencia objetiva del libro que reseñamos. Los cuadros más repugnantes del terror que las hordas rojas han impuesto a Cataluña debe oleccion tremenda que jamás debe olvidar España y la memoria de los catalanes. No hay palabras con que exaltar la perfidia de las logias masonicas, principales responsables de esas carceres de curas, incendios vandálicos y crueldades refinadas.

El sólido prestigio de Pérez de Olague, que se ha afianzado extraordinariamente con su obra dramática «Más leal que galante» y con su reciente campaña periodística, alcanza, con estas páginas sobrias y emotivas, su definitiva consagración.

Propagar su libro es hacer buena obra de católica y españolismo. Añadamos que su presentación exterior es sencilla y elegante.

Nota.—De toda obra que se nos envíen dos ejemplares, publicaremos una nota bibliográfica; cuando la obra sea acomodada a dogma y moral cristiana.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

DESDE LERMA

¡POR DIOS Y POR LA PATRIA!

Sonó agudo, vibrante, rotundo, el clarín de los boinas rojas y al recio compás de los tambores, a la varonil y bronceada armonía de cornetas y bandas, en formación admirable y marcial, las huestes tradicionalistas, que en Lerma se concentraron en el día solemne de hoy, seguidas de las milicias de Falange Española de las J. O. N. S. y de Acción Popular, de las autoridades todas de la villa y del pueblo en masa, llegaron desde la Avenida de los Mesones hasta nuestra ex Colegiata, en cuyo templo espacioso y esplendente de luz, ocuparon todas sus amplias naves, rebosándolas. Y así, en el presbiterio, dando guardia de honor al Altísimo, la arrogante escuadra de gastadores de Pelayos de Burgos, reverberando los destellos luminosos de sus bayonetas caladas en los fusiles, sobre el áureo decorado del altar; la bandera señera que ha de ser bendecida, de riquísima tela, en manos de su madrina la gentilísima señorita María Jesús de Urculo e Irabien, las cornetas y tambores de los Pelayos burgaleses a la izquierda del ara santa, prestas a irrumpir con sus notas en los ámbitos del sagrado recinto; en los bancos de rojo adamascado, sito de honor de los invitados, er' incansable y muy culto subcomisario de Guerra del partido de Lerma, don Tomás de Urculo y diez con la Junta Carlista de la localidad en pleno; el jefe provincial de Pelayos de Burgos señor Alemán, que hasta aquí, trajo a su mesnada admirables de disciplina y marcialidad, para sumarse a la fiesta grande; el subcomisario de Guerra de Aranda de Duero don Ciríaco Pardo con los directivos señores Velasco y García; los jefes de milicias de Acción Popular y F. E. de Lerma, señores Valero y Alonso; el capellán de Requetés del partido señor Martínez; el excelentísimo Ayuntamiento lermeno con su alcalde a la cabeza; el comandante militar señor Nieto, el juez señor Calvo Casado; etcétera, etc.; y en las naves laterales las Margaritas, Requetés y Pelayos de Burgos, de Aranda de Duero, de los pueblos que integran el partido judicial de Lerma y de la villa, la población toda... Y dá comienzo la religiosa ceremonia; del coro llegan las voces de la mujerita de España que la integran, que al severo y solemne ríto unen sus armoniosas no-

tas... Al momento emocionante y recogido de la elevación, atruena el aire los compases añorantes y valientes de nuestra Marcha Real tambores, cornetas, banda de música y órgano, interpretan magistralmente, y dado fin al Santo Sacrificio, nuestro amado párroco don Arturo Puentes, lleva a cabo la bendición de la enseña gloriosa. Unas bellísimas palabras de la españolísima madrina, que son alocución y rezo, arenga y oración, que llevan al alma emociones purísimas y a los ojos, lágrimas llenas de fe y de patriotismo.

Terminada la ceremonia en el templo de Dios, bajo el cielo entoldado y la lluvia, que no restó belleza ni esplendor a la fiesta, el acto emotivo de la jura de la bandera, las palabras energéticas, cortantes, duras y protocolarias... «¡Juráis a Dios...!» del jefe de las fuerzas carlistas y sonora, rotunda, severa, altiva, la respuesta solemne... «¡Sí juro!... ¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva Franco! ¡Viva el Requeté! ¡Viva siempre España! rubrican las voces de miles de almas. Luego, el desfile brillantísimo de más de dos mil margaritas, requetés y pelayos, ante autoridades, es movido en la maravilla de nuestra plaza mayor. Aplausos y vítores a los boinas rojas, ovaciones a las milicias de Acción Popular, aclamaciones de júbilo a la Falange gloriosa... Viva España, Viva Cristo Rey, Viva España, Viva Franco, gritan hasta enronquecer, el pueblo de esta tierra de Castilla... el himno de nuestra Legión sin par, es el marco admirable y acabado de desfile tan subyugador y brillante. Y así, los hermanos chiquitines de los héroes de San Marcial y de Irún, de Toledo y de Maqueda, del Cerro de los Angeles y la Ciudad Universitaria, sellaron su juramento de honor, con esa hidalguía tan suya, del brazo de sus compañeros falangistas y japietas, compañeros en Dios, en España y en Franco.

Por la tarde, llegaron a Lerma, los destacados miembros de la Junta Suprema Carlista de Guerra, señores Echevarrieta, Martínez Burgos y Varela, con el fin de asistir a la solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el local social, y, otra vez, con la misma vistosidad y despertando idénticos entusiasmos, que a la mañana, los claros sonidos, y los acompasados redobles de cornetas y tambores, fueron clarín

afegre y anunciador del acto a celebrar. En el edificio del Requeté, jefes del mismo, autoridades, milicias y pueblo entero, se llevó a efecto la solemne ceremonia, después de la cual, el subcomisario de Lerma, señor Urculo leyó una magnífica invocación al Sagrado Corazón de Jesús, pletórica de fe, de patriotismo y, como suya, inspiradísima. A continuación, el virtuoso párroco habló en términos de gran elocuencia, haciendo resaltar la brillantez de la gloriosa jornada, teniendo asimismo párrafos acertadísimos, en los cuales cambió los lauros siempre reverdecidos de la santa enseña de la Patria amada e hizo resaltar la eterna disparidad y discrepancia de los dos bandos hoy en lucha en nuestra España; ideales nobles, elevados, santos, sublimes, los de la España nuestra; abyectos, mezquinos, tenebrosos y bastardos los de la anti-Patria.

Y con un desfile, en el que el entusiasmo llegó a límites de apoteosis, cerró el día, en jornada victoriosa, como todas, de esta Castilla, de esta España grande, siempre y siempre abierta a renovar con laureles y triunfos su historia inmortal.

JUAN DE ESPAÑA.
En el año de la victoria.

DE LA PROVINCIA

(-0-)

SOTRAGERO

SOLEMNE FUNERAL

El día 25 del actual, y organizado por las Margaritas de ésta, se ha celebrado en la parroquia de este pueblo solemne funeral por las almas de los mártires de esta Santa Cruzada.

En el centro de la iglesia se levantaba un severo catalano cubierto con una gran bandera nacional, a cuyos lados velase la cruz de Borgoña, emblema del Requeté y la de Santiago, emblema de España; sobre aquél un hermoso ramo de flores y la simbólica boina roja.

Ofició la misa el párroco de este pueblo don Lucio Plineda, asistiendo a ella una representación de Requetés y Margaritas de Burgos, con el capellán del Requeté de Sevilla don Santos Bustos, el cual al finalizar la misa dirigió a los concurrentes una emotiva plática.

Las banderas de la Escuela y del Ayuntamiento destacaban en el presbiterio, llevadas marcialmente por dos aguerridos aspirantes a Pelayos.

Sotragero dió una vez más prueba de su patriotismo y religiosidad, llenando por completo la amplia iglesia parroquial, pues puede decirse que desde las autoridades—atentamente invitadas por las Margaritas—hasta el último vecino todos se hallaban presentes en tan piadoso acto.

Este pueblo puede estar orgulloso de su proceder, pues no contento con haber dado toda su juventud para la defensa de la Patria, contribuye gustoso a sobrelevar las enormes cargas económicas, y sabe además, en un alarde de espiritualidad exquisita, honrar la memoria de los muertos en campaña de una manera que le enaltece.

Yo, en nombre de todas las Margaritas doy las más expresivas gracias a todos, y término con la promesa de que seguiremos trabajando, en la medida de nuestras fuerzas por el triunfo de la causa Nacional, sirviéndonos de norte y guía el sacrificio de los que lo dieron todo por su Patria y por su fé; al mismo tiempo que aspiramos al engrandecimiento moral y material de nuestro querido pueblo.

Bienvenida García
Sotragero 30 enero 1937.

DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.

El Generalísimo, FRANCO.

La conferencia del P. Risco sobre "La señora de Moscardó y las mujeres del Alcázar"

Ante numerosa y selecta concurrencia pronunció el domingo último, en el salón de actos del Internado Teresiano, una interesantísima y emocionante conferencia sobre el tema «La señora de Moscardó y las mujeres del Alcázar», el brillante escritor P. Alberto Risco.

El acto organizado por los estudiantes católicos burgaleses, comenzó con unas breves palabras del consiliario don Mariano Barriocanal, quien en nombre de las estudiantes dice que no van a hacer la presentación del P. Risco, al que sus obras mercedosas y de toda España conocidas le tienen presentado con una elocuencia y una autoridad con que él no puede hacerlo.

Comenzó el conferenciante su amena y documentada charla, de la que bien quisieramos dar una copia exacta, por señalar el hecho de que cuando la frivolidad y la corrupción se han apoderado de los espíritus en un pueblo ha sido necesaria una fuerte convulsión para su regeneración.

De la convulsión que España está sufriendo es donde brotan estas gestas heroicas que son como el guión de la nueva España.

Cuenta sus entrevistas con el general Moscardó, quien le ha dado notas y hasta le ha corregido las pruebas de un libro que él tiene a punto de publicar y que espera verá la luz pública en la primera quincena de los corrientes.

Moscardó le ha declarado que él siempre sintió la piedad cristiana, la que su santa y fervorosa mujer le ha sabido conservar en el corazón, como la ha sabido infundir en el corazón de sus hijos y con ella calentar el hogar y la familia entera.

Plinta a continuación la sublime escena que se desarrolla entre Moscardó y su hijo Luis, cuando éste, preso ya de los rojos, los que han notificado a su padre la amenaza de darle muerte si no rinde el Alcázar, le dice: «Papá, ya sabes que me tienen aquí preso, más no temas, yo muero gustoso...» «Si, hijo mío, contesta Moscardó; yo sólo te digo que mueras gritando ¡Viva Cristo Rey!, ¡Viva España! El muchacho al punto grita: ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España!»

Retirándose bruscamente del teléfono al que le habían acercado para que se comunicara con su padre y acercándose al jefe de las milicias de Toledo protesta alzado ante el heroico jefe de los defensores del Alcázar de lo que ha oído y vuelve a intimarle a la rendición con estas palabras: «Ya sabe que le he dado diez minutos de tregua para la rendición y han pasado cinco, ¿qué me contesta?». Y Moscardó con entereza insuperable le replica: «Le regalo los cinco que quedan», colgando el teléfono.

Relata el hambre, la miseria, las horribles angustias y los insultos soces que tuvo que sufrir doña María Guzmán, esposa de Moscardó, hasta que la Providencia le deparó la dicha de verse liberada por la llegada de las tropas nacionales. Todo lo soportó con una entereza digna de una mujer profundamente arraigada en la piedad y en la fé cristianas.

Pasa a hablar de las mujeres del

Alcázar, de aquellas mujeres que durante 72 días estuvieron comiendo carne de mulo y de caballo y que sólo disponían de un litro de agua al día para todas sus necesidades, que se sienten invadidas por la miseria, que han de hacer la vida encerradas en unos sótanos, donde el calor es insuportable y sin más luz que la que puede proporcionarles la grasa de los mulos puesta en botes de conserva.

Pero son mujeres cristianas, tienen confianza en Dios y a El acuden en oración ferviente e inintermitente, para pedirle valor para ellas y para todos los del Alcázar. Comienzan rezando la Santa Misa por la mañana que enlazan con el Santo Rosario, al que siguen distintas novenas y esto para volver por la tarde y por la noche el rezo de nuevos rosarios y a la repetición de sus oraciones.

Era esta la misión que les inspiraban sus creencias y que les había encomendado el general Moscardó. Cuando se presentaron a éste para decirle: «Aquí estamos para servir los cañones, para transportar municiones, para recoger heridos...» Aquél les contestó: «Ustedes a la capilla a rezar, y a la enfermería».

Termina con la lectura del mensaje que las jóvenes burgalesas enviaron a los héroes cadetes del Alcázar, y les dice: Jóvenes burgalesas, es preciso que los deseos que expresábalis en el mensaje de renunciar a las trivialidades los cumpláis ahora percatándoos de que estamos en guerra y sobre todo de que estamos formando unos hombres, no como aquellos que nos llevaban a Rusia, sino como los que vivían cuando el sol no se ponía en los dominios de España.

En el decurso de la emocionante charla más de una vez vimos asomar las lágrimas a los ojos de la distinguida concurrencia, que premió con calurosos aplausos al P. Alberto Risco.

Colegio Oficial de Practicantes

En atento B. L. M. se nos ofrece en su nuevo cargo de presidente del Colegio Oficial de Practicantes de la provincia de Burgos, nuestro querido amigo y suscriptor don Manuel Alonso Sánchez, así como la directiva de dicho Colegio, que ha quedado constituida como sigue:

- Presidente, don Manuel Alonso Sánchez.
- Vicepresidente, don Remigio Hernandez Manrique.
- Tesorero, don Emiliano del Alamo Peraita.
- Contador (interino), don Angel Miguel de la Fuente.
- Archivero-Bibliotecario, (interino), don Teodoro Reoyo Oil.
- Vocal, don José del Alamo Peraita.
- Secretario general, don Celedonio Barrioso Alvaro.

Cajas de caudales "Gruber"

Informaciones de todos los frentes

La terrible escasez de alimentos en Madrid

Salamanca.—La escasez de alimentos y elementos de vida en Madrid sigue en forma terrible, hasta el extremo de que un pequeño saquito de asfías vale diez pesetas. El azúcar ha sido sustituido por margarina. Falta completamente la carne, el carbón y otras cosas.

La aviación ha destruido la Diputación provincial, la manzana de casas situadas entre Preclados y Arcañal, el cine de la Opera, y otros muchos edificios, hundiendo también el túnel del Metro en varios sitios.

Siguen los troteos nocturnos entre los milicianos.

El Ayuntamiento, la Dirección general de Seguridad y otros centros oficiales y cuarteles han sido trasladados a la zona neutral señalada por Franco.

Companys y Compañía

Barcelona.—Ayer lunes, a las seis de la tarde, bajo la presidencia de Companys, se reunió el Consejo de la Generalidad.

A las nueve y media de la noche continuaba el Consejo, del que se facilitará nota, según manifestó Companys a los periodistas.

De Málaga piden servicio de incendios

Barcelona.—El alcalde de la capital, Carlos Pi y Suñer, ha recibido un telegrama del alcalde de Málaga, en el que le agradece el envío del personal y material del Servicio de incendios, que actualmente se encuentra en la ciudad andaluz para tratar de extinguir los siniestros que continuamente se producen.

Noticias del frente de Madrid

Barcelona.—Según noticias de Madrid, fué bombardeada intensamente la carretera de Valencia por la artillería emplazada en Getafe.

En Valencia se reunen las Cortes rojas

Valencia.—Ayer, cumpliendo los preceptos constitucionales (?) se reunieron las Cortes en el palacio del Ayuntamiento de esta capital. Largo Caballero pronunció un discurso y con ello se acabó la sesión.

Barco marxista refugiado

Barcelona.—Comunican de Gibraltar que ayer se refugió en aquella bahía el vapor mercante «Arnavalmendi», perseguido por al gunas chalupas artilladas.

Según noticias de Lisboa, el barco marxista lleva a bordo armamento por valor de quince millones de francos.

Manifestaciones de mujeres

Valencia.—La emisora anarquista de esta capital ha dado cuenta de haberse celebrado dos manifestaciones de mujeres que pidieron al gobernador civil la adopción de medidas para regular la venta de pan y evitar las acoladas; que se controle el comercio del ramo de la alimentación para evitar los aumentos abusivos de precios; que se supriman los comités que intervienen en la vida comercial y ésta se regule única y exclusivamente por órdenes del Gobierno.

El gobernador dijo que tomará medidas para resolver las penalidades y privaciones aunque éstas no terminarán hasta que el fascismo sea derrotado. Añadió que será necesario tener cuidado con las manifestaciones callejeras, que pueden ser aprovechadas por la quinta columna.

La evacuación de niños

Madrid.—Las autoridades muestran gran empeño por llevar a cabo la evacuación, empleando para ello toda clase de procedimientos, llegando incluso, a arrojar de los brazos de las madres a los niños.

Con este motivo se han producido algunos incidentes en la estación del Niño Jesús.

En esta estación se preparó una expedición de niños siendo colocados en yaguones de carga en lugar de hacerlo en coches de viajeros. Esto dió lugar a numerosas protestas, finalizando en un intenso troteo del que resultaron algunos muertos y heridos por parte de las criaturas.

Parapetos en las calles de Madrid

Tenerife.—Procedente del campo rojo de Madrid, ha llegado una persona que, aparte de las manifestaciones hechas por otras ya conocidas, dice que los pasaportes no son valederos para Cataluña. Cuando salió de Madrid estaban construyendo parapetos redondos. Por las calles lo que más circulan son carros, pues el tranvía y el Metro sólo lo hacen por algunos trayectos cortos.

Entre los muchos edificios destruidos figuran el Café María Cristina y el Ministerio de Marina, que han desaparecido totalmente, como también alguna de las bocas de los túneles del Metro.

La zona neutral está ocupada por los rojos.

Contraseñas para circular de noche por Madrid

Madrid.—Se ha dictado una orden en virtud de la cual serán juzgados «sumariamente y sin apelación» todos los individuos que aisladamente o en grupos circulen por las calles de Madrid después de las diez de la noche sin una contraseña especial de la Junta delegada de Defensa. La referida contraseña deberá ser renovada diariamente. Del cumplimiento de esta disposición—agregaban—han sido encargadas patrullas especiales de vigilancia. Se insiste en que solo será válida la contraseña, sin que sirvan en modo alguno los volantes o cualquier otro documento facilitado por organizaciones políticas o sindicales.

Advertencia

No publicaremos en EL CASTELLANO artículo alguno de autor que no nos sea conocido. Por supuesto, los artículos anónimos o firmados con pseudónimo no serán publicados. Los originales no serán devueltos, publíquense o no.

La festividad de "Las Candelas"

EN LA CATEDRAL

Con la solemnidad acostumbrada, la S. I. C., se han celebrado los festejos dedicados a Nuestra Señora en la fiesta titulada de «Las Candelas», que ha asistido el Excmo. Ayuntamiento presidido por el señor Alcalde don Manuel de la Cuesta.

A las nueve y media dió primer el coro y a las diez menos cinco llegó el Excmo. Sr. Arzobispo, que recibió por una Comisión del C. D., que le acompañó hasta el presbiterio.

Revestido de Pontifical, dió primer la bendición de las Candelas y distribución entre los señores Canónigos, neficados y Ayuntamiento, compuesto por los señores Cuesta, Martín López Echevarrieta, Plaza, Moliner, Domínguez, Monedero, Remacha, Barriocanal, de Fuentes, Avila, Casado, Varela, Sáiz y Riano, como presbítero y diáconos de honor.

La Capilla de Música de la S. I. C. cantó la misa de Palestrina, a cinco voces.

Terminada la Misa el Excmo. Prebiterio rezó las Preces por la salud del Rey Pontífice.

Seguidamente se organizó la procesión doble mayor, llevando los Capelos las Capas del Concilio de Borja, terminada ésta dió principio la que ofició el M. I. Sr. D. Daniel Garrido, asistido de los Beneficados señores Peña y Alvarez.

El Excmo. Sr. Arzobispo, asistido de su trono, de Medo Pontifical, acompañándole los M. I. Sres. Robero Sáiz y Riano, como presbítero y diáconos de honor.

La Capilla de Música de la S. I. C. cantó la misa de Palestrina, a cinco voces.

Terminada la Misa el Excmo. Prebiterio rezó las Preces por la salud del Rey Pontífice.

EN SAN LESMES

La Cofradía de Nuestra Señora Rosario, como acostumbra de tiempo inmemorial, ha celebrado la fiesta de las Candelas a las nueve y media con procesión por el interior de la Iglesia, bendición de las candelas y misa solemne.

Terminada ésta han sido numerosos los fieles que se han procurado las tortas bendecidas.

EN SANTA AGUEDA

También la Cofradía de Nuestra Señora de los Remedios y San Blas ha butado solemnes cultos a la Santa Virgen en su fiesta de la Purificación con misa de comunión general, a nueve, a la que han acudido los frailes y numerosos devotos.

Por la tarde se han cantado las peras de San Blas y se ha hecho la bendición de cordones, medallas, agnecillos del Santo.

A la función de la mañana asistieron las Juventudes precedidas de sus líderes y varias niñas llevando las ofrendas a la Virgen.

EN EL CARMEN

A las nueve se ha celebrado la bendición de candelas y procesión por el interior, llevándose la imagen de la Virgen del Carmen.

A continuación se cantó Misa solemne.

VELAS LITURGICAS PARA EL CUARTO NIÑO DE

Quintín Ruiz de Gaur
VITORIA

RIDA USTED EL CAPITAL
GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS:
Almacenes de Ultramarinos
LA PROVEEDORA — SAN JUAN
Teléfono número 1.570

LA COCINA

Sección de Perfumería



Olcente P. Canales

EL SEÑOR

Don Galo Diez Camarero

Falleció en el Señor el día 31 de Enero en Villamayor de los Montes, a los 69 años de edad,

después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su atribulada esposa doña Margarita Diez y Diez; sus hijos, don Buenaventura (Profesor del Seminario Metropolitano), don Julio (Párroco de Arroyuelo), Aurelia, María y Ciriaca; hijos políticos, Bonifacio Téllez y Emiliano Diez; nietos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden al Señor y asistan al funeral que mañana miércoles, a las DIEZ Y MEDIA, se celebrará en la Parroquia de San Cosme y San Damián.

Burgos 2 de febrero de 1937.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD.

es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

INAPETENCIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA
ANEMIA

LAXANTE SALUD
corrige suavemente el estreñimiento.
Grageas en cajitas. Fídense en farmacias.

Puede tomarse en todo tiempo.

TINTASAMAS

AVISO

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las Oficinas Centrales su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

Capital social y reservas	más de 137 millones Ptas.
Primas recaudadas en España en 1935	38
Id. Id. en el Extranjero en 1935	54
Valor de los Inmuebles de su propiedad	40

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 Ptas.
MEDIANO. 2'90
PEQUEÑO. 1'65

De venta en Burgos: Cerería Diaz - Guerrero y en todas las Droguerías.

VINO BLANCO
Para cestas, posados, marmitas
Diamante
DEL MEJOR!

El General Millán Astray

"POR ORDEN DEL GENERALISIMO FRANCO, SE HA CREADO EL TERCIO GLORIOSO DE LOS MUTILADOS Y HERIDOS DE LA GUERRA"

(Conclusión)

También se ordena que se sigan concediendo a los heridos las Medallas del Sufrimiento por la Patria con los mismos honores y beneficios que concedían las leyes vigentes, pero reduciendo considerablemente los trámites formularios para su concesión, con objeto de que los acreedores a la medalla de Sufrimiento por la Patria la reciban con la mayor brevedad y prontitud posible.

leos, Tabacalera y todos los demás similares y también se darán leyes para que las Sociedades y los Círculos y las diversas Agrupaciones sociales y las particulares puedan rendir su tributo de gratitud proporcionados a aquellos destinos para los que sean aptos y aún la generosidad de todos os pedirá menores actitudes que a los que están fuertes y útiles por no haber alcanzado el honor que vosotros alcanzáis, de beneméritos en los campos de batalla.

Ya lo sabéis todos los que estáis ahora combatiendo, los que antes caísteis, los que caísteis más adelante, en el corto tiempo que habrá de transcurrir hasta nuestra victoria completa, que ya está cercana—Así me lo ha dicho ayer mismo el Generalísimo Franco: «La victoria se acerca. Ya sabéis que la Patria representada por Franco que ha elegido al más humilde de los legionarios el más modesto de los mutilados por la Patria pero el más enérgico, tenaz y firme para velar por los soldados: Y he sido nombrado por Franco: «General Jefe de la Dirección del Benemérito Cuerpo de Mutilados en la guerra por la Patria» y nadie habrá de aventajarme en cumplir en este humilde mandato y en cumplir cuantas órdenes reciban de mis Jefes, en esta casa de mi más querido Jefe: El Salvador de la Patria. El que me decía: «Te de dicarás ya y por ahora y mientras entusiasmo el Cuerpo de los Mutilados y heridos por la guerra. Y no te ordeno otra cosa, a organizar con toda rapidez y con todo cuanto sea necesario mandar se mandará y cuanto sea preciso que el Estatuto y todos los españoles aporten para apremiar, cuidar y proteger a los mutilados: se hará».

Ya formamos un nuevo Tercio: El Tercio de los Mutilados por la Patria» y yo a la cabeza de él os aseguro queridos Mutilados, que ya jamás os dejaré y que la voluntad de España, dictada por Franco, será cumplida.

Y ahora Mutilados todos! Estad preparados para recibir en cualquier momento la orden o el grito de «¡A mí!»; los Mutilados! para que igual que cuando los legionarios oyen el grito de «¡A mí!» en la Legión! acudamos todos juntos para con los miembros que nos resten y con nuestros corazones que siguen latiendo con igual ardor formemos el Tercio de Mutilados para alcanzar si Dios nos considera dignos de tanta gloria el honor de dar lo que nos queda de vida para la Patria, para el Ejército y para obedecer a nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco, en lo que quiera mandarnos, sin tener que mirar los miembros que nos faltan.

¡Caballeros Mutilados! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Tercio Glorioso de Mutilados por la Patria!

Inauguración del viaducto de Ormaiztegui

Ayer se inauguró en Ormaiztegui el viaducto destruido por los rojos en septiembre cuando huían ante nuestro Ejército, y ahora reconstruido por el personal técnico de la Compañía del Norte, realizándose con ello la unión ferroviaria entre Irún y Zumárraga.

En un tren especial llegaron el general jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola, el secretario del departamento de Guerra, general Gil Yuste; el general jefe de la sexta División, señor López Pinto; el presidente de la Junta de Obras Públicas y Comunicaciones don Pablo Ganet; los coroneles del servicio de Transmisiones señores Lallave e Iribarren y numerosos representantes de la Compañía del Norte, así como de la de M. Z. A.

El general Mola, en nombre de Su Excelencia el jefe del Estado, cortó el cordón que cerraba el paso del viaducto, dando paso al tren. Seguidamente, acompañado de los ingenieros y demás invitados, inspeccionó la obra realizada, gigantesca por su magnitud y por la rapidez con que se ha llevado a cabo.

Inaugurado el viaducto, el tren se puso de nuevo en marcha, conduciendo a la comitiva a los salones de la Compañía auxiliar del Norte, donde se sirvió un almuerzo. En la presidencia tomaron asiento, con el general Mola, los señores López Pinto, Gil Yuste, Valverde, señora de Gay, coronel Bravo, el gobernador civil de las Vascongadas señor Arellano y las señoras Gadas, Marfil, Gujón y Rivero.

A los postres hablaron el coronel Bravo, el comandante Rivero, cerrando los discursos el general Mola.

Comenzó el coronel Bravo mostrando su gratitud, en nombre de la Compañía, al jefe del Estado por haber enviado su representación a este acto y felicitándose de que esta representación sea ostentada por el general Mola, alma de este glorioso alzamiento.

Terminó dando las gracias a las autoridades y a todos los concurrentes al acto, que, dice, encierra un alto valor simbólico, demostrando que la España nacional construye y reanima lo que los marxistas destruyeron, uniendo en un impulso común a ingenieros y obreros, comprensión de la que surgirá una España nueva de las cenizas que nos dejan los marxistas a su paso.

No es esta cruzada de España solo para nosotros los españoles sino que hoy somos la vanguardia que lucha frente a la cultura en defensa de la civilización occidental.

El orador escuchó grandes aplausos. El comandante Rivero, jefe del servicio militar de ferrocarriles, comenzó haciendo un elogio del personal de la Compañía, al que

rinde homenaje de admiración y justicia, por su competencia y celo.

Este puente, dice, ha sido hecho sin medios y sin elementos, el alma y el corazón puestos en la obra que inicia la reconstrucción de España.

El día 18 de julio, las Compañías ferroviarias dieron al olvido su condición de empresas para sumarse a la obra nacional, haciendo el milagro de organizar los transportes en los primeros momentos. Los ingenieros militares se sienten orgullosos de su unión con los agentes ferroviarios de toda clase.

Terminó diciendo que todos debemos seguir al general Franco. Fue muy aplaudido.

Al levantarse a hablar el general Mola, los comensales, puestos en pie, le tributaron una gran ovación, que se prolongó durante algunos minutos.

Comenzó diciendo: «Al bajar del tren, un amigo, que saber los apuros que yo paso cuando tengo que pronunciar un discurso, me ha dado un papelito en el que recordaba que el general Llautey, que una vez tuvo que asistir a la inauguración de un ferrocarril, dijo: «Tenemos que inaugurar un tren y lo mejor es que subamos y nos pongamos en marcha».

Yo, dijo, no tengo a mano el tren y tengo que hablar.

Tengo, siguió diciendo el general, un verdadero placer en venir a la inauguración del viaducto, primero, para saludar a los que han contribuido a estas obras y segundo por lo que ellos representan.

A los pocos días de ocupado San Sebastián, viene a ser el viaducto destruido por los marxistas.

Aquello era el símbolo de los primeros meses de 1936, la España rota.

Ahora, en unos meses, ha quedado reconstruido. Aquella España se empieza ahora a reconstruir con las mismas ruinas que ellos nos dejaron, con los mismos materiales de los que había.

En este movimiento vamos a reconstruir en las mismas ruinas que han dejado a España.

Saludó en nombre del generalísimo a todos los que han trabajado; técnicos y obreros, porque todos son trabajadores.

Los generales que lanzamos el grito de rebelión, hicimos nuestra obra, que ahora se completará con el trabajo de todos, base para la España que todos hemos soñado.

El ilustre caudillo terminó sus palabras entre grandes vivas y aplausos.

Seguidamente presenció el desfile de las milicias locales, empujando el regreso a las cuatro y media de la tarde. El general descendió del convoy en la estación de Burgos con los elementos de la Junta técnica del Estado que acudieron al acto.

Gobierno Civil

DIA DEL PLATO UNICO. — ACLARACION.

Para satisfacción de cuantas personas han acudido a este Gobierno civil interesado se aclara la personalidad de don José Santamaría González, sancionado por contribuir desproporcionadamente con sus medios de vida al Día del Plato Unico, se hace constar que dicho señor se llama como queda dicho, y tiene comercio abierto en la Plaza Mayor de esta ciudad.

—(6)—

Doña Antonia del Río viuda de Vedoya, que habita en la calle de Avellanos 1 duplicado, no tiene nada que ver con las señoras de Vedoya a las que el señor Gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas por no haber contribuido con ninguna cantidad a la recaudación del «Día del Plato Unico».

REQUISITORIA

Francisco Manzano Viñé, natural de Castrojeriz, cuyas demás circunstancias y paradero se desconocen deberá comparecer ante el juez instructor don Alfredo González Larrea en el término de cuatro días, por tenerlo así acordado en la causa sumariama que instruyo con el número 289 por tenencia ilícita de armas. Se le apercibe que de no comparecer le parará el perjuicio a que hubiere lugar. Dado en Burgos a 2 de febrero de mil novecientos treinta y siete. El teniente coronel juez instructor, Alfredo González Larrea.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

SECRETARIA DE GUERRA

ORDENES.

Cursos de alféreces provisionales.— Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se amplían los preceptos de la orden de 27 de enero inserta en el B. O. número 100, en el sentido de que la facultad de optar, los individuos que se indican, a la asistencia de los cursos de Alféreces provisionales, se haga extensiva a las Milicias de «Requetés» y demás análogas que cooperen al Movimiento Nacional, debiendo ratificarse la invocada disposición en el sentido de que la propuesta a que se alude sea formulada por el General Segundo Jefe de Milicias y Fuerzas Auxiliares, a quien por Decreto núm. 186, le están atribuidas las funciones de organización instrucción y mandos.

Burgos 1.º de febrero de 1937.— El general Jefe, Germán Gil Yuste.

Paradas de caballos sementales.— En cumplimiento del decreto número 73 de la Junta de Defensa Nacional, fecha 28 de agosto último (B. O. núm. 13), por el que vuelven a Guerra los servicios de la Cría Caballar, y hallándose próxima la temporada de cubrición, con objeto de que ésta se haga con la mayor regularidad que permitan las circunstancias, he resuelto:

1.º La duración máxima de la temporada no podrá exceder de cien o quinientos días, debiendo dar cuenta los primeros jefes de los Depósitos, a medida que se conozcan las necesidades de cada parada, de las reducciones que puedan hacerse en dicho período.

2.º Los traslados del ganado deben hacerse a juicio de dichos jefes, por ferrocarril o jornadas ordinarias, atendiendo a la comodidad y conservación de los sementales y no olvidando la necesaria reducción de gastos impuesta por las circunstancias. Los primeros jefes de los Depósitos dispondrán las salidas de las paradas, dando cuenta de ello, así como de los lugares en que quedan instaladas y del personal y sementales a ellas asignadas, a esta Secretaría de Guerra y a las Divisiones Orgánicas de que dependan o, en su caso, a la Comandancia Militar de las Islas Baleares o Jefatura Superior de Fuerzas Militares de Marruecos. El personal de tropa que ha de atender al ganado durante la cubrición, devengará las dietas reglamentarias.

Las inspecciones se reducirán a lo estrictamente necesario y no podrán verificarse sin autorización de los Generales de las Divisiones Orgánicas de que dependan.

Las Paradas particulares se registrarán por el R. D. de 26 de diciembre de 1924 (C. L. núm. 50, y «Gaceta de Madrid» núm. 302), así como la cesión de sementales a ganaderos, lo

será por lo que dispone la R. O. C. de 30 de octubre de 1922 (D. O. número 245), rigiendo para las inspecciones el mismo criterio restrictivo que se impone para las paradas en general.

Burgos 30 de enero de 1937.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

ASCENSOS

Guardia civil.—Se ascendió al empleo inmediato, entre otros, a los Alféreces don Modesto Marrón Aliaga y don Ricardo Hervia Cortijo, de la Comandancia de Burgos.

DESTINOS

Se destina al Capitán retirado de Caballería don Lisardo Boato González, del Cuadro Eventual de la 3.ª División, a la bandera galega de Falange Española de Burgos.

Idem al Interece de Complemento don Bartolomé Trias Bertran, del Cuadro Eventual de la 6.ª División, al de la 2.ª Se releeve que los Alféreces Auxiliares de ingenieros don José Uca y Uguenue y don José García Sala, pa-en cesantías al Batallón de zapadores Almatos número 6.

Idem que el Capitán retirado de Intendencia don Santiago Martínez de Sepúlveda, de la 6.ª División, a la Comandancia de Estación de Plasencia.

Idem que el Interece don Julio Rodríguez Vega, de aliponsible torzo-o en la 6.ª División, a las Oficinas de la Intendencia Militar de la 6.ª.

ASCENSOS

Artillería.—Se concede el empleo superior inmediato a los Oficiales de Complemento del Arma de Artillería, que aguan en la siguiente relación:

Don Argimiro Roman Santu, del Regimiento de Artillería Ligera número 11.

Idem don Jesús Vevino Aizena, del idem.

Idem don Antonio Ordoval Bureca, del idem.

Idem don Rodrigo Rodríguez Beasáregui, del idem.

Idem don Julián Díaz Güemes, del idem.

Idem don Jesús Villaverde Cortezón, del idem.

Idem don Eugenio Peña Cremer, del idem.

RETIROS

Causa baja por inútil el Guardia civil segundo de la Comandancia de Burgos don Elicio Arribas Rocha, y se le asigna el haber de 133,33 pesetas, que percibirá por la Delegación de Hacienda de Burgos por tener fijada su residencia en San Juan del Monte.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926. bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

- En imposiciones ordinarias 2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses . . . 3 % anual
En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES:

- En 31 de Diciembre de 1.935 20.429.077'70
En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'61

RESTAURANT-BAR BRIONES Calle de Santander

NAIPES DOMINGO DE PABLO PLAZA MAYOR, 50 BURGOS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado

El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro: INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

"El estómago es el manantial de alegría de la vida" Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

La Unión y el Fénix Español Compañía Española de Seguros Fundada en 1864 ALCALA, 43 MADRID INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO. Primas cobradas en España en el año 1935 38 MILLONES Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES RESERVAS: 137 MILLONES Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive: 661 MILLONES Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

CRISTALERIAS COMPLETAS "LA COCINA" SIEMPRE NOVEDADES Modelos especiales para BARES CAFES Vicente P. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 2 de enero de 1937

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 766,0.
A las cuatro de la tarde: 764,5.
A las seis de la tarde: 764,0.

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 7,7.
Mínima a la sombra: 1,4.

Dirección y fuerza del viento:
A las ocho de la mañana: S-2.
A las cuatro de la tarde: NW-2.
A las seis de la tarde: W-1.

Estado general del tiempo

A las once horas del día de 2 febrero
EDICION SALAMANCA

Situación general.—La presión barométrica sobre la península sigue subiendo. El eje coincide con la línea San Sebastián-Madrid-Sevilla, en cuyo alrededor se ha presentado esta noche alguna niebla baja. Algunos frentes perturbadores sobre el Atlántico solo ganarán influencia en el noroeste de la Península. Predicción para la noche y el día de mañana:

Costa Cantábrica.—La parte oeste más nublada que el este. El sector de Bilbao hoy por la noche estará casi despejado, mañana de 3 a 5 décimas de nubosidad en los 1.500 metros. Buena visibilidad y tiempo seco.

Cuenca del Ebro y costa Levantina.—Casi despejado y muy buena visibilidad. En la cuenca del Ebro habrá esta noche peligro de nieblas bajas. La costa quedará libre. Las nieblas desaparecerán hacia las once de mañana, habiendo durante el día poca nubosidad (de 3 décimas) en los 1.000 a 1.500 metros. Seco.

Salamanca y territorio al Este.—De 3 a 7 décimas de cielo. Seco. Teniendo las nieblas por límite inferior los 1.200 a 1.500 metros sobre el nivel del mar. Esta noche casi despejado, con algunas nieblas bajas locales.

Territorio del Tajo, sector de Madrid.—Peligro de nieblas bajas a primeras horas de la noche. A excepción de este inconveniente poco nublado en 1000 a 1500 metros. Las sierras estarán casi siempre libres. No habrá lluvias.

Mérida y territorio al Este.—En general poco nublado y seco. Límite in-

ferior de las nubes en los 1500 metros. Buena visibilidad. Por la mañana peligro de nieblas bajas.

Guadalquivir y costa de Sur.—A excepción de algunas nieblas bajas habrá buen tiempo. La Sierra Nevada en nubes por momentos.

Norte de Africa.—Límite de helada en los 1000 metros no hay peligro de helada por quedar las sierras casi siempre libres. Corriente en la altura en el Oeste de la Península de los 250 a 270 grados, en el Este de los 300 a 50 grados. Velocidad media de 20 a 25 Kms. por hora.

Burgos 2 de febrero de 1937.—El jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.

Blanco

SALON DE SEÑORAS
SAN PABLO 14,

Pedrosa del Páramo

EN FAVOR DE ESPAÑA EL DIA DE SANTA AGUEDA.

Todo lo que en años anteriores había de profano en las fiestas patronales populares, debe en el presente cambiarse en sacrificio cumpliendo lo que en el órgano de A. C. «Síguo» se nos pide: «que los que estamos en la retaguardia seamos la vanguardia de la oración», distinguiendo estas fechas señaladas en la vida de los pueblos por su carácter de fiestas de sacrificios.

A tal fin, el Apostolado de la Oración y demás Asociaciones con sus miembros se acorarán a recibir a Jesús Sacramentado, en la misa de comunión, aplicando comunión y misa por el triunfo de la causa.

La misa mayor, cantada por los coros de la parroquia y el sermón de la Santa será de gracias al Corazón de Jesús, porque entre los varios jóvenes que están desde el primer día luchando por España no ha caído ninguno.

Las vísperas en canto gregoriano y el rosario, se aplicarán por los fines indicados.

El sufragio que según costumbre suele decirse el día 6, se aplicará por las almas de todos los caídos por España.

«Será mucho pedir que además de la oración se haga el sacrificio de privarse de algo de lo abundante que en tal día puede haber aumentado la cuota el día del «plato único»?

¡Dios y la Patria lo premiarán!

A. M. D. G.

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1556

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivariado
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1334
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

García F.º de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
(PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID)

Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON

RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 3, 2.º Teléfono, 1934

Ruiz de Temiño DENTISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X

Calle de Santander, 3 Telf. 2032
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

G.º Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1306

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO
JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. — BURGOS
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, tignon flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

TRICIA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. MAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
HUERTO DEL REY, 2, 4 Y 6. BURGOS

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO
SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo procedido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL — — — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — —
LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

Se vende papel para envolver

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS
A la avanzada edad de 69 años, falleció el 31 del pasado, en Villamayor de los Montes, don Galo Díez Camarero, conforado con los Santos Sacramentos y por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana un funeral en la parroquia de San Cosme, de esta ciudad.

A su penada esposa doña Margarita Díez, hijos, entre otros don Buenaventura, Profesor del Seminario Metropolitano y don Julio, párroco de Arroyuelo y demás familia expresamos nuestro sentimiento y suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Noticias varias

La persona que haya perdido cierta cantidad de dinero, podrá pasar por la Administración de EL CASTELLANO, donde se le entregará, previa justificación de pertenencia.

Esta cantidad ha sido encontrada por un requeté.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se halla depositado un paraguas de señora, unas combinaciones negras y un bolso que contiene cierta cantidad de dinero, todo ello encontrado en la vía pública por el niño Ramón Martínez, Victoriano López y un caballero, respectivamente.

El alférez provisional don Lucio Ruiz de Alda se presentará en el primer Negociado de E. M. de esta División con toda urgencia para enterarle de asunto que le interesa.

TIENDA ASILO.
Paciones: suministradas ayer, 845. Donativos.—Sr. de Parán por su fiesta onomástica, 5 pesetas. Doña Petra Lomas, en memoria de su difunto esposo, 25 pesetas. Don Mariano Gonzalo, 21,75 idem.

Lámpara de cera «GAUNA»
PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO,

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

¡LIMPIEZA ABSOLUTA!
¡TRANQUILIDAD COMPLETA!
Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS:
Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

Notas religiosas

SANTA AGUEDA.—Jubileo circular de las 40 Horas los días 3, 4 y 5.

El primer día, a las diez y media en honor de San Blas y misa por el muy ilustre señor don R. Arraras, canónigo magistral.

Los días 3 y 4, a las seis de tarde, novena como en los días anteriores y sermón por el R. P. O. S. J.

El día 4 a las nueve, misa y posición del Santísimo; por la mañana los cultos del día anterior.

IGLESIA DE VENERABLES.—Novena a Nuestra Señora de Lourdes, a su humilde confidente Bernarda de Soubirons.

Dará principio el día 3. Todas las tardes, a las seis y media, exposición de S. DD. M., estación, rosario, ejercicio de la novena, oración y reserva.

La parte musical estará a cargo de un coro de distinguidos señores. El Excmo. Sr. Arzobispo concelebrará días de indulgencia a quienes asistan a estos cultos.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 3. Don Adolfo Hervás, Adolfo Martín, Manuel Tejerina, José Doñate, José Iglesias, Hermenegildo Torres, Manuel Sáiz, Manuel Arribas, Constantino Saldaña, Tomás Torral, Eduardo Lamadrid, Amador Vallojo, Presidente del Colegio Huérfanos Magisterio, Benito Aguilera, Luis Iniguez, Julián Tamayo, José M.º Gómez, Leoncio Herrero, Mariano Fernández.

«Es necesario prevenir contra las habilidades de los sonámbulos, intentarán vivir en los nuestros y no vacilar para ello en denunciar a los buenos para ver si logran el descrédito de la Justicia»

«Oremos con exquisita devoción. Velemos para no confundir el buen trigo con la cizaña. No cultivemos un modo sistemático de renuncia».

(J. Tusquets en «La Franca» acerca, crimen de lesa Patria)

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas.
En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pts. En tricolores, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pts. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pts.

La SEGURIDAD máxima con arcas «GRUBER»

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guardé V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI
Tinte 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Arriendos**
Se cede una habitación con una o dos camas, calefacción.
Informes esta Administración.
- Urgente.** Alquiler o venta gran Casa de Viajeros, acreditadísima en la Plaza Mayor de Aranda de Duero.
Informes: José L. Barbosa, Sanz Pastor 18, 2.º Burgos.
- Ventas**
Véndese sala con tresillo, camas cunas esmaltadas modernas y varios, solo hasta el día 30.
Aparicio y Ruiz, 6 principal.
Café-mélt, 4,75 kilo; para tiendas precios especiales.
Depósito: Lain-Calvo 26. AGRANZ.
Compro cubas, garrafones y botellas de todas clases y calidas.
Feliu-Mingo. (Fabrica de Aguardientes). Almirante Bonifaz núm. 27 y Alhóndiga.
Sebo fr-co, a 1,55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.º.
Pago bien garrafones y botellas de todas clases en buen estado preferiendo partidas importadas.
Mariano del Barrio Fabrica de licores. Alhóndiga.
- Vendo armario ropero. Barrantes, 8 bajo.
Véndense 2.000 atrosos paja granillo.
Razón: Juan Díez, Arenillas de Muñoz.
Se venden lamparas «Securitas» casquillo número 10 a 86 voltios; idem casquillo diferencial, casquillo 17 a 86 voltios.
Vitoria. 10.
Se vende una vaca suiza de leche, de 5 años, 5 partos. 80 cuartillos de leche, partida de 15 días.
Para tratar: con Dámaso Pérez de Melgar de Fernamental.
Véndese sala recibir con tresillo y camas cunas esmaltadas modernas.
Aparicio y Ruiz, 6 pral.
Se vende cama-cuna, camas, mesilla de noche, mesa despacho y sillón americano; armarios de luna, sillas y mesa de comedor.
Puebla 5, 1.º.—Horas, de tres a cinco.
Traspasos
Se traspasa establecimiento de vinos y comestibles, gran clientela.
Informarán en el mismo. Emperador 85.
Colocaciones
Señora alemana, esposa de regañón, se ofrece como lasitris inter-a. Razón en esta Administración.
- Necesitamos caballero y señora, ingleses, para lecciones diarias. idioma a seis alumnos.
Tratar: Sanz Pastor, 20 portería.
Se ofrece joven activo para garage o cualquier trabajo, modestas pretensiones.
Informes: Diego Pereda 8, 1.º.—Teléfono 2.134.
Se necesita. Matrimonio para portería, Que Avendaño. Preferible retirado Guardia Civil.
Chico para mostrador. Se necesita uno de 15 años, que tenga algún conocimiento en el Nuevo Café-Bar Candelaria.
Se precisan buenos informes.
Modista, se ofrece para casa o domicilio, precios módicos.
Informes: Diego Pereda 8, 1.º.—Teléfono 2.134.
Se ofrece persona de responsabilidad para cobro de recibos.
San Cosme, 5 y 7.
Se necesita asistencia, preferente soltera.
Informes Lain-Calvo, 10 entresuelo izquierdo.
Aprendiz de fotografía, buenos referencias, se solicita. J. Montes, San Juan, 2.